

訓練創意解難能力

0

🕒 2017/12/15

讚好

f

o

✉

@

A+

A-



政府近年大推STEM（科學、科技、工程及數學）教育，提供教學津貼。惟不少學校推行STEM時側重應用層面，引入編程、機械人教學，但忽視傳授最基本的科學理論。有教師還原基本步，棄用昂貴教材，以簡單塑膠塊、齒輪、燈泡等，教高小至初中學生砌出電容車再進行比賽，讓他們在動手做過程中實踐在課本學到有關電力的理論，訓練創意解難能力。

近年STEM教學大行其道，政府去年起向學校發放一筆過津貼，推行校本STEM教育，每所小學10萬，中學20萬。但學校推行模式似乎沒標準，各自精采。人稱湯博士的中大科學教育促進中心副主任、物理系高級講師湯兆昇認為，

不少學校推STEM側重編程等應用層面，但忽略了傳授科學原理，「他們都跳步了，讓學生學打Code（編碼）、操作機械人，卻沒有向學生講解為甚麼機械人可以郁動，Sensor（傳感器）應安裝在哪個位置……廠商製作的框架，限制學生的思維，不知道當中的原理。」

湯指出STEM教育應以S（科學）為首，透過動手做的項目，讓學生接觸科學原理。於是他聯同東華三院黃鳳翎中學的科學教育學習領域統籌主任黃佩珮，及李求恩紀念中學的科學科主任陳裕能，去年底在兩校教導初中生製作「Bling Bling電容車」，再進行比賽。

比賽鬥快 需計算電力分配

該電容車材料簡單，包括一片塑膠塊、四個車輪、齒輪、電線等，每架成本約50元。學生分四至五人一組，須落手落腳將部件組裝成一輛小車，再轉動手搖發電機，將電力傳至電容儲存，當電力釋放至摩打，小車便可以跑動。

湯表示，比賽鬥快外，小車可放置砝碼及安裝燈泡，盛載重量及亮起燈泡愈多，得分愈高，故學生須小心計算電力分配及作出取捨，「這種解難能力很重要，應用在其他範疇亦可。」他們亦可對電路、能量轉換等知識溫故知新，「平時睇公仔，同真正接駁一條完整的電路是非常不同的」，及認識已剔出課程範圍的電容概念。

項目由最初兩間學校發起，至今擴展至40、50間學校，包括小學高年級，約200名學生曾參與。陳裕能承認，學校的課程繁湊，推行是次活動的確有困難，多在課堂簡單講解，再於星期六舉行比賽。此外，STEM需要跨學科知識，包括電腦和數學，惟老師本身教務繁重，要集各科人才之力亦不易。

但他強調，科學基礎須由小學開始播種子，才可提起學生興趣，打好根基，日後不會對理科卻步，至高中選科時，不會只選易入大學的科目，有利於培育本港的創科人才。

香港教育城行政總監鄭弼亮表示，STEM沒有教科書，但又需要跨學科元素，須靠商校合作及教師網絡，互相交流。

STEM教育講求創意靈活，東華三院黃鳳翎中學今年九月起在中一課程加插創藝課，讓學生選擇有興趣內容，老師的角色由知識傳遞轉為同行者、促進者。該校科學教育學習領域統籌主任黃佩珮表示，其中一堂課帶學生在校園考察，讓他們發掘有問題之處再分組討論，選出想鑽研的議題及討論應對方案，例如他們認為洗手間的氣味太臭，便去想出應對之法。

她坦言，最初發現同學思考「不夠放」，須向他們強調沒有標準答案，鼓勵他們突破固有框架。他們須構思一樣產品，再向他人介紹。政府推STEM教育津貼，黃坦言計劃開展得太急，不少老師在開學時會驚，不知如何運用資金，其實科學課程一向有實驗環節。她認同科學根基應從小學建立，惟小學的常識科大多由數學老師任教，沒有科學老師。反觀新加坡，學校有駐校STEM專才，負責師資培訓，惟港就未有具體規劃，暫時只有津貼資助。

撰文：文羨怡

編輯：林燕玲

美術：招潤洪



學生落手落腳將部件組裝成一輛小車，進行比賽，表現投入。（受訪者提供圖片）



電容車由塑膠片、齒輪、摩打等簡單材料製作，須由手搖發電機發電。（曾有為攝）



湯兆昇聯同兩位科學老師黃佩珮（左一）及陳裕能（右一），教中、小學生砌電容車，學習發電、能量轉換等科學原理。（曾有為攝）